ОТЗЫВ

на концепт-эскиз

Международного культурно-рекреационного кластера «Парк Сотрудничества» (Владивосток, залив Петра Великого)

Демографическая и экономическая ситуация на Дальнем Востоке и во Владивостоке носит неоднозначный характер. Продолжается активный отток населения из региона. Это выводит на первый план поиск модели развития региона, открывающей перспективу комплексного социально-экономического развития региона, активного привлечения инвестиций, выстраивания многовекторного партнерства: государственно-частного социального, международного.

Речь должна идти о высокой инвестиционной привлекательности и экономической эффективности бизнес-проектов с высокой культурно-исторической составляющей, способных стать локомотивом всего социально-экономического развития региона. Такие проекты должны сохранять и наращивать привлекательность на всех стадиях их разработки и реализации, начиная с этапов обсуждения идей и далее — на стадиях разработки, согласования и реализации, оценки результатов.

В настоящее время реальные программы развития регионограничиваются отдельными проектами в виде ТОР (Территория опережающего развития) и Резидентов территории «Свободный порт Владивосток, залив Петра Великого» (СПВ).

Развитие Дальневосточного региона России остро нуждается в нетривиальных проектах, способных привлечь в регион внутренние и внешние инвестиции, закрепить и нарастить социальный и человеческий капиталы. Такие проекты не могут ограничиваться только экономическими и финансовыми параметрами, которые не могут быть самоцельными, а должны сами рассматриваться как обеспечение реализации социально-культурных и политических целей.

Представляется, что назрела необходимость перехода к формированию государственного заказа на разработку Концепции комплексного развития СПВ и определения оптимальных условий для эффективного управления балансом технологических и гуманитарных инновационных проектов. В локальном масштабе это способно обеспечить устойчивое социально-экономическое развитие региона, в глобальном — выполнение функций федерального значения, включая формирование СПВ, как точки роста, привлекательной в российском и мировом масштабах.

В этом плане, представленный «концепт-эскиз», несомненно, представляет интерес и заслуживает самого серьезного внимания – как в предлагаемых векторов развития прибрежной зоны залива Петра Великого, так и политической актуальности идей, лежащих в основе проекта и определяющих его содержание.

Фактически речь идет о создании и развития нового масштабного экономического и социально культурного кластера, служащего базой

вхождения России в чрезвычайно-перспективное экономическое, культурное и политическое тихоокеанское пространство — с одной стороны. С другой — открывая на восточном рубеже площадку международного сотрудничества и партнерства.

Центральным звеном кластера выступают Владивосток, о.Русский и прилегающая территория, получающая новую жизнь за счет трансформации инфраструктуры военного противостояния в инфраструктуру конструктивного сотрудничества.

В концепт-эскизе представлен ряд пространственно и содержательно взаимосвязанных проектов, включая:

- Этнографический парк народов России на о. Русский (правый берег бухты Новик), где каждый российский регион получает возможность презентации своего своеобразия, уникальных этнокультур. Проект включает также спортивно-оздоровительный комплекс: Аква-парк, гребной канал.
- Комплекс культурно-гостиничных центров «Океан Сотрудничества», пространство презентации стран-партнеров АТР, ЕАЭС, ШОС, ЕС (о. Русский, левый берег бухты Новик на полуострове Сапёрный). Каждый такой национально-культурный центр содержит гостинично-ресторанный сервис, возможно также размещение консульских представительств соответствующих стран.
- Международный выставочный комплекс «Земля Сотрудничества» (Хасанский район), включающий ряд павильонов (расширенных бизнесцентров) и фондовую биржу.
- Архитектурно-транспортный комплекс Мост «Миля Сотрудничества» (интегрирующий также маяк) через Амурский залив по трассе о. Русский п. Барабаш, Хасанский район. Мост обеспечивает транспортную интеграцию Владивостока с островами Русский, Попова, Рейнике, с Хасанским районом и полуостровом Песчаный (с возможным строительством там нового микрорайона), культурно-образовательной инфраструктуры на о. Русский, заповедника «Кедровая падь», национального парка «Земля леопарда» и бизнес туризма (ЭКСПО в Хасанском р-не). Он также обеспечивает гуманитарно-туристическую составляющую международного транспортного коридора «Приморье-2» между Владивостоком и китайскими провинциями Хэйлунцзян, Цзилинь.
- Информационно-культурный центр «Меркурий» во Владивостоке пилотный проект формирования сети современных библиотечно-информационных фондов стран участниц проекта.

Главным достоинством концептуального эскиза проекта кластера является отмеченный выше акцент на социально-культурном контексте, создании социально-культурной среды широкого регионального и межрегионального партнерства. Реализация проекта потребует интенсификации сотрудничества отечественных социологов и гуманитариев на материале осмысления культурно-исторического наследия и перспектив развития российского Дальнего Востока.

Нетривиальна одна из идей проекта, связанная с использованием при его дальнейшей разработке и реализации исторического опыта прорывного характера на Северо-Западе России. Речь идет создании Петром I на базе Санкт-Петербурга новой точки роста страны, социально-культурной базы освоения передовых мировых практик в разных областях жизни. Это открывает возможность установления партнёрских взаимодействий Северо-Западного и Дальневосточного регионов, включая привлечение историков, социологов, экономистов, культурологов для анализа и обобщения исторического опыта пограничного сотрудничества и интеграции РФ в мировое экономическое и культурное пространство, включая опыт петровской и советской модернизации.

Разумеется, проект нуждается в детальном экономическом обосновании, предполагает обстоятельную нормативно-правовую проработку на региональном, федеральном и международном уровнях.

Однако даже проведенный беглый обзор свидетельствует, что реализация проекта кластера будет способствовать развитию в регионе малого предпринимательства в сфере туризма, формированию социального партнерства, гражданского диалога в региональном и федеральном масштабе, формированию привлекательного бренда России и региона.

Реализация этого масштабного проекта, вне всякого сомнения, может позитивно может сказаться на развитии отношений с сопредельными государствами, позиционировании РФ среди стран Тихоокеанского бассейна.

Все вышеизложенное позволяет с достаточной уверенностью утверждать, что представленный общественный концепт-эскиз кластера вполне достоин представления на Восточном Экономическом Форуме (ВЭФ) 6-7 сентября 2017 года, г. Владивосток.

29.07.2017

Доктор философских наук, профессор департамента прикладной политологии НИУ Высшая школа экономики — Санкт-Петербург, член правления Российского творческого союза работников культуры, заслуженный деятель науки РФ

Г.Л. Тульчинский



Отзыв

на проект создания

Международного культурно-рекреационного кластера «Парк Сотрудничества», свободный порт Владивосток, залив Петра Великого

Представляемый на Восточном экономическом форуме проект «Меркурий» подготовлен инициативной группой сетевой общественной платформой «Восточный вектор» при поддержке Общественного совета при Министерстве развития Дальнего Востока России. Проект предусматривает включение в концепцию развития свободного порта Владивосток комплекса инфраструктурных объектов «Парк Сотрудничества». Значимость этого комплекса далеко выходит за рамки экономики и логистики, речь идет о формировании нового образа России в современном мире.

Процессы, происходящие в глобальной политике, а также сама логика цивилизационного развития России настоятельно требуют, во-первых, многовекторного подхода к выстраиванию внешней политики во всех её аспектах, — социальном, культурном, экономическом, демографическом, собственно политическом. Восточный вектор этой политики имеет в современной ситуации едва ли не приоритетное значение. Именно на Дальнем Востоке сейчас во многом решается будущее России и всего мира.

Во-вторых, логика цивилизационного развития России в XXI веке требует от нас раскрытия и актуализации в новых исторических условиях нашего уникального культурно-исторического опыта. Проект многополярного мира, являющийся единственным плодотворным путем выхода из глобального кризиса мировой политики, нуждается, как в глубоком идейном обосновании, так и в наработке практических конкретных моделей взаимодействия культур. Россия может многое дать в этом отношении.

Авторы проекта Международного культурно-рекреационного кластера «Парк Сотрудничества» вовсе не случайно апеллируют к понятию соборного единства. Понятие «соборности» представляет собой, с одной стороны, уникальное достояние русской философской мысли, а с другой стороны, – раскрывает общезначимые духовные основы общности людей, такого их единства, которое не упраздняет различий, не подавляет личности, а напротив открывает каждому возможность предельно глубокого выражения собственной уникальности. История российской культуры и российской государственности дает пример такой реальной соборности.

Целью проекта провозглашается «преобразование свободного порта Владивосток и острова Русский из непотопляемой военно-морской крепости в центр международного сотрудничества России со странами АТР, ЕАЭС, БРИКС, ШОС и всем миром на принципах развития разнообразия каждого на основе традиционных ценностей своего народа». Проект включает в себя несколько инфраструктурных комплексов: этнографический парк народов России «Россия — Земля Соборная», комплекс культурно-гостиничных центров «Океан Сотрудничества», международный ЭКСПО совместно с

биржей БРИКС «Земля Сотрудничества», Мост «Миля Сотрудничества» и Маяк Сотрудничества, сеть библиотек Президентов мира в рамках безопасного кибер-пространства.

Каждый из этих объектов реализует определенный аспект единой концепции, суть которой выражается в общем девизе: «Россия территория соборного сотрудничества народов мира».

Представленный проект концептуально выверен и выражает собой в социально-экономической форме то послание современному миру, которое может и должна дать Россия в XXI веке. Идейная основа проекта и его конкретная проработка соответствуют глубоким цивилизационным принципам России и отвечают насущным потребностям международного сотрудничества на современном этапе.

Рекомендую проект «Международного культурно-рекреационного кластера «Парк Сотрудничества», свободный порт Владивосток, залив Петра Великого» к рассмотрению на Восточном экономическом форуме и к дальнейшей реализации.

Доктор философских наук, доцент

А.Л. Анисин

Персональный сайт: http://www.a-l-anisin.net



Экспертное заключение ДВ комитета Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО по общественному концептэскизу Международного культурно-рекреационного кластера «Парк Сотрудничества

На запрос Г.К. Витрука, руководителя проекта «Меркурий» сетевой общественной платформы «Восточный вектор», о проведении экспертизы по реализации инфраструктурных проектов Международного культурно-рекреационного кластера «Парк Сотрудничества» (далее Кластер, Парк Сотрудничества) исполнительный секретарь Дальневосточного комитета Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО В.В. Корсков провел анализ представленных материалов на предмет соответствия программам и проектам ЮНЕСКО.

В связи с тем, что задачей ЮНЕСКО является «содействие укреплению мира и международной безопасности путем расширения сотрудничества народов в области образования, науки и культуры в интересах обеспечения всеобщего уважения, справедливости, законности и прав человека»,

- комплексное решение целей и задач ЮНЕСКО на локальной территории представляется возможным благодаря тому, что уникальный исторический опыт России (соборное сотрудничество народов) это квинтэссенция философии ЮНЕСКО, нашедшая своё выражение в новом образе свободного порта Владивосток «Россия –территория соборного сотрудничества народов мира!»;
- качество уровня системности и логичности концепт-эскиза обеспечивается высокой степенью гармоничности проектов друг с другом, с культурами разных народов, искусственных сооружений с природными условиями, локальных объектов с решением глобальных задач и проблем;
- .- Россия впервые в современной истории предлагает многим странам на своей территории не просто равные условия партнёрства. Россия предлагает создать действующую модель эффективного мирного экономического развития на основе уважительного отношения к сбережению и развитию национальной культуры и экономики каждой страны партнёра Кластера. Кластер свободного порта Владивосток это комплекс проектов, проектирование, реализация и дальнейшая эксплуатация которых является воплощением основных принципов ЮНЕСКО, а также таких международных организаций, как ШОС, БРИКС, АТЭС;
- общественная инициатива не предлагает построить инфраструктуру бренда России, что кажется наиболее логичным и простым. Инфраструктура Кластера формирует пока ещё нигде не повторимую в мире инфраструктуру бренда-образа широкого международного сотрудничества разных стран и народов. Это делает очевидным для всех (и участников и туристов) ценность каждой культуры разных цивилизаций и раскрывает возможности их взаимного культурно-экономического обогащения;
- реализация Кластера и последующая научно-исследовательская деятельность при эксплуатации его инфраструктуры позволит обеспечить подготовку кадров с глубокой вовлеченностью в конкретные проекты, в которых высокая экономическая эффективность обеспечивается опорой на фундаментальные основы философии ЮНЕСКО. Это позволяет тиражировать полученный опыт повышения инвестиционной эффективности благодаря включению в проект комплекса нематериальных активов в инфраструктурных проектах по всему миру;

- отработка эффективных взаимодействий современной промышленной, логистической, финансовой, туристической инфраструктуры с природными биосферными заповедниками «Земля леопарда», «Кедровая падь», «Дальневосточный морской», восстановление экологического состояния бухты Новик острова Русский это дополнительные эффекты отдельных проектов;
- Кластер экспериментальная локальная площадка для отработки лучших практик решения глобальных задач современного мира. Предложенный комплексный подход международного сотрудничества позволяет привлечь к участию в проекте не только средства стран-участниц и Нового банка развития БРИКС, но и средства ЮНЕСКО.

Общие эффекты реализации концепции Кластера

Концепция Кластера представляет собой образ комплексного воплощения в инфраструктурных проектах целого ряда программ, проектов в сферах культурного развития, межкультурного взаимодействия, профилактики международного терроризма и экстремизма, борьбы с неграмотностью, предоставления равных условий для образования, формирования новых возможностей для развития образования в разных странах, организации межкультурного диалога путём широкой народной дипломатии.

Кластер – превращение философии ЮНЕСКО в конкретные инфраструктурные проекты согласованности исторического своеобразия народов с современной их культурой и экономическим развитием. Их концентрация на локальной территории позволяет не только убедиться в возможности мирного соразвития народов, но и организовать просветительскую и научно-исследовательскую деятельность по изучению мультипликативного эффекта влияния культурно-исторического капитала на социально-экономическое развитие региона. А также отработать на практике эффективные формы финансово-хозяйственных взаимодействий при реализации инфраструктурных проектов практически в любой точке мира и регионах России.

Программа ЮНЕСКО «Управление социальными преобразованиями» носит сокращенное название МОСТ. Символично, что в Кластере именно мост «Миля Сотрудничества» соединяет основную экономическую и культурную инфраструктуру. И кроме этого, особая конструкция опор моста позволяет не просто компенсировать урон экологии Амурского залива, но и организовать экономически прибыльную деятельность по сохранению и развитию марикультуры залива. Здесь воедино собраны основные факторы, грамотное управление которыми позволяет обеспечить высокую эффективность социальных преобразований в любой стране мира и одновременно опровергая утверждения некоторых экологов о несовместимости дальнейшего экономического развития с сохранением экологического равновесия. Это превращает центральный элемент моста «Маяк Сотрудничества» в ориентир для многих народов при выборе направления своего развития и определения аспектов для достижения его максимальной и гармоничной эффективности.

Включение города Владивостока в Международную коалицию городов против расизма повысит международный статус и узнаваемость города на мировой арене. Богатый исторический опыт России в сфере противодействия этнической нетерпимости и дискриминации во взаимодействии с гражданским обществом позволит Владивостоку принимать активное участие в формировании политики разных регионов, привлекая к себе высококвалифицированные кадры для обмена действующими практиками.

Проект «Меркурий» – мировая сеть библиотек Президентов мира – направлен систематизировать и сохранить в разных странах многие образцы своеобразных культур в рамках Конвенции об охране нематериального культурного наследия, что позволяет сделать доступным не только для узких специалистов, но широких масс фольклор и традиции устного творчества, включая языки, зрелища, ритуалы и праздники, навыки и обычаи, традиционные ремесла, включённые в

Репрезентативный список нематериального наследия человечества и список памятников этого наследия. Эта известность облегчит сбор средств для их спасения.

Одной из основных задач ЮНЕСКО в области коммуникации и информации является содействие свободному распространению идей и всеобщему доступу к информации, а также вклад в расширение коммуникационных и информационных возможностей общин и граждан с тем, чтобы они были в состоянии эффективно участвовать в демократической жизни общества. Не менее важным, чем свободное, распространение информации должно быть и безопасным. Выполняя свою глобальную просветительскую функцию, свобода, массовость и безопасность информации могут найти своё лучшее воплощение в международной сети библиотек Президентов мира.

Участие России в программах ЮНЕСКО по коммуникации и информации дает возможность получения международной экспертизы в деле обеспечения широкого доступа граждан к информации, являющейся общественным достоянием, содействует решению проблем сохранения массивов накопленной информации, в том числе с использованием новейших информационных технологий, позитивно влияет на формирование в нашей стране современной нормативноправовой базы, соответствующей международно признанным нормам и стандартам.

Сотрудничество с ЮНЕСКО способствует популяризации российского опыта за рубежом, используя потенциал России в области коммуникации и информации. С этой целью необходимо использовать принципы Международной программы ЮНЕСКО «Информация для всех» (ПИДВ).

В проект «Меркурий» удачно вписывается Международная программа ЮНЕСКО «Память мира», суть которой заключается в сохранении документального наследия человечества, переводе на электронные носители ценных рукописей, архивов, книжных памятников. В рамках этой программы осуществляется проект «Память России». Сеть библиотек Президентов мира обеспечивает доступность ко всем мировым достояниям программы «Память мира».

Итоговые выводы.

Предлагаемый системный подход к комплексному развитию территории на основе инфраструктуры Международного культурно-рекреационного кластера «Парк Сотрудничества» формирует все условия для присвоения агломерации Свободный порт Владивосток в заливе Петра Великого статуса «Объект Всемирного наследия ЮНЕСКО».

Наполнение политической волей органов государственной власти общественной инициативы по формированию инфраструктурного кластера как воплощения образа «Россия – территория соборного сотрудничества народов мира!» достоин внимания и популяризации в международных изданиях ЮНЕСКО: журналах, информационных бюллетенях, монографиях и справочниках в области коммуникации и информации.

В качестве продвижения лучших практик ЮНЕСКО данный проект может быть представлен в 2017 году на таких мероприятиях, как 11-я очередная сессия Межправительственного комитета по охране и поощрению разнообразия форм культурного самовыражения, декабрь, Штаб-квартира ЮНЕСКО; VII Санкт-Петербургский культурный форум, декабрь, Санкт-Петербург.

ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ СЕКРЕТАРЬ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО КОМИТЕТА

В. В. КОРСКОВ

ЭКСПЕРТНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ

на проект «Меркурий», представленный в порядке общественной инициативы по формированию нового образа России в инфраструктурных проектах Международного культурно-рекреационного кластера «Парк Сотрудничества», свободный порт Владивосток, залив Петра Великого

(сетевая общественная платформа «Восточный вектор»).

Представленные для экспертизы документы проекта «Меркурий», подготовлены в порядке общественной инициативы (сетевая общественная платформа «Восточный вектор»). В проекте, по мнению его авторов, предлагается формирование нового образа России в инфраструктурных проектах Международного культурно-рекреационного кластера «Парк Сотрудничества», свободный порт Владивосток, залив Петра Великого. Проект «Меркурий» направлен на реализацию ряда системных комплексных мероприятий, способных обеспечить высокую результативность в решении проблем «духовной безопасности» региона.

Проект направлен на создание нового образа Свободного порта Владивосток (СПВ) на Восточном экономическом форуме (ВЭФ) как результата сотрудничества местной общественности, деловых кругов и органов государственной власти. Первостепенной задачей проекта обозначено: воплощение положительного образа России в инфраструктуре Международного культурно-рекреационного кластера «Парк Сотрудничества» и включения механизмов народной дипломатии в продвижение бренда международного сотрудничества «Россия – территория соборного сотрудничества народов мира!».

Данный проект является подготовительной ступенью для госзаказа по разработке концепции комплексного развития территории свободного порта Владивосток В перспективе, как представляется, он способен оказать позитивное влияние на образ новой России. В связи с этим вопросам духовной безопасности уделяется значительное внимание. В частности, потому, что духовная безопасность — это безопасность глубинной самоидентификации человека и, как следствие, общества.

Основа общества – люди, и их духовные позиции определяют всю жизнь социума. Особенно важно поддерживать позитивные духовные идеалы (долг, честь, совесть, сознательность, патриотизм...). Духовное здоровье способствует позитивным процессам в человеке, семье, обществе. Духовные болезни ведут к личным, семейным, общественным трагедиям. Кроме того, в духовном мире действуют свои объективные законы, нарушение которых (духовный криминал, деструктивные культы, секты) приводит к деструктивным процессам на всех уровнях человеческого бытия.

Состояние духовности российского общества (в том числе и в полиции) зависит от качества духовно-религиозного пространства России, правовой и духовной культуры, правопорядка, гражданственности, патриотизма, сознательности российских граждан, степени их консолидации и соборности.

Предлагаемое в проекте поэтапное приобщение к русской соборности народов всех стран будет способствовать взаимному культурному и творческому развитию, что позитивно скажется на стабильности общего социально-экономического развития. В то же время очевидно, что, допуская в культурное пространство России зарубежных библиотекарей, важно гарантировать, чтобы в него не проникали носители деструктивных идеологий и сект, а также представители извращений, зачастую легальных в других странах. Библиотекари должны соответствовать качеству безопасной сети по правовым и нравственным нормам Российской Федерации и ее народов.

В рамках рассматриваемого проекта правовую основу деятельности по укреплению духовной безопасности составляют: Конституция и законодательство Российской Федерации; доктрина «Стратегия национальной безопасности Российской Федерации от 31.12.2015 года»; Федеральный закон от 26.09.1997 N 125-ФЗ (ред. от 06.07.2016) «О свободе совести и о религиозных объединениях»; Доктрина Информационной

безопасности Российской Федерации (утверждена Указом Президента Российской Федерации от 5 декабря 2016 г. №646): Стратегия государственной культурной политики на период до 2030 года (утверждена распоряжением Правительства РФ от 29 февраля 2016 г. N 326-р): правовые акты соответствующих государственных ведомств и учреждений; внутренние установления (каноническое право) традиционных религиозных созидательных организаций, действующих в России; положение о Комиссии РАН по борьбе с лженаукой и фальсификацией научных исследований (Постановление Президиума РАН от 23 марта 1999 г. № 68).

Очевидно, что столь грандиозные планы могут быть реализованы лишь при активнейшем участии всех созидательных сил России, в первую очередь традиционных религиозных и мировоззренческих организаций, создавших культуру нашего государства, язык и самосознание его коренных народов.

Внушителен перечень ожидаемых результатов проекта, хотя подробную оценку результативности трудно точно предугадать на этапе проектирования столь масштабных работ.

Считаю, что представленный к экспертизе проект «Меркурий», представленный в порядке общественной инициативы по формированию нового образа России в инфраструктурных проектах Международного культурно-рекреационного кластера «Парк Сотрудничества», свободный порт Владивосток, залив Петра Великого (сетевая общественная платформа «Восточный вектор») является актуальным и необходимым в преемственности развития позитивных созидательных принципов существования Дальневосточных регионов России. Проект нуждается в поддержке для его осуществления.

24.07.2017 г.

Протоиерей, кандидат юридических наук, доцент Академии управления МВД России, доцент Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета, член Экспертного совета по проведению государственной религиоведческой экспертизы Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Белгородской области, академик Всемирной академии наук Комплексной безопасности

А.И. Хвыля-Олинтер